



投票是香港不會被災難擊倒的有力證明

新聞背後
卓銘

大埔宏福苑火災發生超過十日，香港社會仍然籠罩在沉重的哀痛之中。但香港不能就此停步，路還要繼續前行。當前更重要的工作，是如何為受災居民渡過難關，如何凝聚力量重新出發。過去這一個多星期，廣大香港市民展現出令人動容的團結和堅毅，接下來，我們更要把這份勇氣和頑強投向未來，共同推動社會全方位的改革，確保宏福苑的慘劇不再發生。歷史已經無數次證明，香港是一座越挫越勇的城市，災難打不倒香港，只會令港人更加堅定前行的決心。明天的立法會選舉，就是證明香港不會被火災擊倒、七百多萬市民團結勇毅前行的最佳時機。

政府連日來一系列高效、專業的救災行動，為每戶災民提供1萬元應急錢、10萬元生活津貼、20萬元慰問金，並安排逾千個青年宿舍和酒店房間作為臨時住所，以及超過1800個過渡性房屋單位，加上無限期的「一戶一社工」政

策，照顧到災民從物質到心理上的每項需要，亦獲得了社會的廣泛認可。現時救災的「上半場」工作已經卓見成效，而在關鍵的「下半場」，政府將面對長遠重建、社會復常、制度改革等更為重大的考驗，這些任務繁重而複雜，更少不得立法會的全力支持和監督。

盡早投入工作改革制度

第八屆立法會選舉將於12月7日如期進行。作為特區的唯一立法機構，立法會負責制定、完善法律、審批財政，是香港治理體系的核心部分。近日有意見建議推遲選舉，認為市民情緒尚未恢復，難有心情參與投票，也避免分心救災。這種擔憂可以理解，但現實是，現屆立法會即將結束任期，即便延期選舉，也未必能加速社會復原，反有可能延誤新議會盡早投入工作。行政長官李家超昨日表示，他會在新一屆立法會的首次會議上提出政府議案，與議員們商討如何更好支援災民及重建復常，並合作改革現有制度。

從客觀角度來說，如期產生新議會，議員們才能第一時間就政府議案進行討論、優化、審議、批准經費，更好支援災後處理和隨之而來的制度改革要求。而特區政府早已為選舉制定詳盡計劃，包括恢復選舉論壇、優化投票措施和安排人手；從主觀角度而言，選舉按時舉行，也是一場讓社會運作節奏復常的契機。經過了這次災難，港人更深刻地理解到立法會關乎民生福祉與香港的前景，選出最好的立法會議員，是推進善後工作的關鍵一步，是重建美好家園的重要程序，也是推動香港由治及興的必要之舉。此時此刻的香港，比過去任何時候更需要一個優質的立法會，需要一批有能力、有擔當、有決心的議員。

事實上，候選人在這次災難中的表現，也成為對他們服務香港能力的一場檢驗。我們看見不少候選人在火災發生後，自覺放下競選工作，義不容辭趕往前線參與救災工作。有候選人親自駕車運送物資，將競選辦事處轉為物資集散中心；有候選人徹夜留守在臨時庇護

所，為災民一個接一個分發必需品，或協助他們尋找臨時住處；有候選人以身作則，前往捐血中心獻血，還有邀請醫生到場提供基本診療服務。而在過去兩日的「愛心凝聚」選舉論壇上，候選人根據選民的關注和要求進一步優化政綱，就災後安置、重建、改革踊躍提出建議，彰顯愛國愛港者的務實為民作風。

「愛國者治港」原則強調實幹與成效，立法會議員不但要專業議政，更要有一顆服務市民的心，以及「以人民為中心」的理念。選民不會認可只會喊口號的人，尤其經過宏福苑火災後，市民會更熱切期望真正能推動香港完善制度的候選人，當災難發生時，他們必須挺身而出，衝鋒在前；在災難發生後，他們則要直視問題，提出實用可行的建議，還必須密切跟進社會的訴求和提出更完善的政綱，推進實質改革，避免絕慘劇重演。

港人最需要的是符合香港實際的高質量民主，一票看似渺小，但匯聚起

來，就能成為驅動香港改革的強大力量。每位選民都是香港家園的建設者，這一票是為了讓議會更好支援善後工作，是為了讓議員更傾聽民意、匯聚智慧、改善民生，是為了讓立法會形成更專業高效的作風，長遠支撐香港的良政善治。

更好推進香港向前發展

經歷災難洗禮，香港社會對這次選舉的意義有了更深刻認識，這能更清晰地檢驗候選人的實力，並將強化「以人民為中心」的理念，加速香港不同領域的全面改革。我們堅信，新一屆立法會將與特區政府及社會各界攜手合作，回應市民的期望，克服未來的難關。廣大香港市民也要將哀痛化為力量，化作前進的勇氣。

在12月7日，為自己、為香港、為明天，讓我們延續「獅子山精神」，「同舟共濟，誓相隨，無畏更無懼」，團結一致，支持選舉，凝聚成為推動香港前行的巨大力量。

凝聚香港堅定前行力量



議論風生
陳成爐

行政長官李家超日前宣布，立法會選舉將如期在12月7日舉行，這是統籌考慮當前各方面情況後作出的負責任決定，也是大災之際讓社會恢復正常運作的重要支撐。香港需要走出陰霾、議會需要履行職責，認真辦好此次立法會選舉，在艱難時刻凝聚社會各界堅定向前的信念和決心，讓「愛國者治港」發揮更大作用和貢獻。

大埔宏福苑火災發生以來，時刻牽動着各方關注。事故發生後，習近平主席第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況，指示中央政府駐香港聯絡辦負責人向行政長官李家超轉達他對遇難人員和殉職的消防員的哀悼、對遇難者家屬和受災人員的慰問，要求中央港澳辦、中央政府駐香港聯絡辦支持香港特區政府全力以赴撲滅火災，想方設法做好人員搜救、傷員救治、善後安撫等工作，有關部門和地方提供必要援助，努力把火災傷亡損失降到最低。

特區政府擔起「當家人」的責任，有力有效加以應對處置，香港各界更積極展現了守望相助、同舟共濟的大愛精神。

災後重建更暢順有序

儘管事故發生在立法會換屆選舉期間，但不少候選人均自覺暫停選舉工程，全身投入救災相關工作，整個香港心往一處聚、勁往一處使，隨着搜救工作大致完成，選出新一屆立法會議員，讓災後重建工作更加順暢有序，成為現階段的重要任務。

首先，憲制責任的履行將對

員肩負及時分析、傳遞和紓解民情的責任，鑑於災後重建工作中大量意見和輿情需要收集和處理，如果立法會處於「真空」狀態，必將不利於特區整體的管治效率。

「疾風知勁草，板蕩識誠臣」。關鍵時刻更能選出優秀的治港愛國者。災情是一面鏡子，既折射出人間大愛，更能清晰顯現立法會候選人的能力和品格。無論是擔任義工、籌集物資還是提出意見建議，面對突如其來的災難，他們在救援服務中的表現、在建言獻策上的實效，都將在選舉中得到公平公正的評價。

合作推動社會復原

作為落實「愛國者治港」的重要一環，新一屆立法會議員必將化悲痛為力量，與特區政府更好合作，更快和更有效率地推動災後重建和社會復原。

更重要的是，香港社會在經歷了傷痛之後，需要進一步凝聚力量，重新出發。選民們用好為香港選賢舉能的重要一票，也是讓香港浴火重生的關鍵選擇。在社會最需要眾志成城、共克時艱的時候，反中亂港勢力唯恐天下不亂，編造各種謠言「以災亂港」，試圖破壞社會穩定。因此，香港各界更應該積極支持立法會選舉，以負責任的態度選出敢擔當、願奉獻、體民情的新一屆議員，共同發揚克難前行的勇氣與毅力，一起渡過難關，共同向。

江西省政協委員、江西省旅港同鄉會會長

用手中一票 推動改革強化安全

青評後浪
梁帆

香港正站在悲傷與希望的交匯處。一方面全港市民仍在哀悼大埔宏福苑火災的罹難者，另一方面關於香港未來的立法會選舉如期明天舉行。筆者認為，救災善後與選舉並行不悖，更是相輔相成。透過立法會完善現行機制的不足、撥款支援受災居民，香港方能從悲傷中振作起，迎來新希望新發展。

宏福苑火災至今造成159人遇難，仍有約30人失聯，約1900戶居民一夜之間失去家園、流離失所，社會陷入集體創傷。事故發生後，國家主席習近平高度重視，第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況，要求中央港澳辦、中央政府駐香港聯絡辦支持香港特區政府全力以赴撲滅火災，想方設法做好人員搜救、傷員救治、善後安撫等工作。特區政府啟動全政府動員機制，迅速組織救火救人、安頓災民、調查追責等工作，善後措施層層推進，包括應急資金、生活津貼、心理支援，並設立援助災民的專項基金等，皆顯現救災的決心與效率。

救災善後的有力支撐

面對災難，有人提出延遲選舉，以集中力量救災。這種想法雖出於善意，卻未能洞察兩者間的內在聯繫，因為救災非一時之役。災後重建、制度檢討、法律改革，均需要系統性改革補漏堵缺和長遠規劃。筆者認為，延後選舉會導致拖延重建、阻礙經濟發展、削弱改革力度，如期選舉正是對救災善後工作的有力支撐。

首先，如期選舉有利於災後重建。這場火災暴露出的建築監管等問題，需要通過立法會審議相關法案來解決。若新一屆立法會不能如期產生，將延誤改革進程；其次，此次火災揭示香港在建築安全、災害應對等方面存在短板。選出愛國愛港、有擔當、有能力的立法會議員，有助於從制度層面防範類似悲劇重演，恰是提升治理水平的契機。

另外，事故發生後，不少候選人放下選舉工作投身救災前線，有的通宵駐守庇護中心，有的駕車運送物資，有的號召義工排查樓宇隱患。

香港青年時事評論員協會成員

一個有溫度有速度有力量的共同家園

有話要說
張椿臨

大埔五級火災的發生，牽動了整個香港乃至全國的心。在這場突如其來的災害面前，社會各界迅速動員，凝聚起抗擊災難的溫暖力量，映照出人與人之間真摯的情誼與團結互助的精神。在中央的關心與特區政府的全力推動下，救援及後續安置工作得以穩步展開。尤其值得一提的是，此次救災過程中，粵港澳大灣區展現出一種深厚的協作精神——從對災情的高度關注，到實實在在的物資捐助；從資金支持到精神鼓勵，方方面面都傳遞出「灣區同心」的信念。正是這樣的支

持，讓香港在救災過程中能夠更加高效、有序地應對。

在中央相關部門的協調下，廣東省通過大灣區應急救援協作機制，快速集結了專業救援設備與醫療物資送往香港。這些物資涵蓋救援裝備、勘察無人機、消防輔助外骨骼、輸送設備、防護用品，以及解毒劑、燒傷處理耗材、檢測實驗材料等，分兩批緊急運抵，並在災後次日陸續交付使用。這批物資為加速撲滅火情、開展救援、減少傷亡損失提供了重要支持。廣東方面的高效行動，不僅展現了專業的應急能力，也反映出「一方有難，八方支援」的深情厚

誼。大灣區建設近年來持續推進，這樣的應急協作機制得以建立，才使得此次救援如此迅速有力。

災情發生後，大灣區多個城市的政府部門主動聯繫特別行政區政府，表達慰問並詢問所需援助，隨時準備伸出援手。這份跨越地域的關懷，讓受災民眾感受到血濃於水的溫情與大灣區同心協力的凝聚力。行政長官李家超表示：「大火無情，人間有愛，廣東、澳門等各方捐款捐資，匯聚了愛心、力量和期盼，令人感動。」

災難面前，大灣區民眾以各種方式表達關懷。廣州、深圳等地有居民自發組織，及時為臨時庇護中心送去衣物等必需品，幫助災民抵禦寒風，這份暖意深深觸動了香港市民。得知香港設立火災援助基金後，不少深圳市民也踴躍捐款，貢獻自己的一份力量。截至12月1日，廣州市紅十字會已接收社會各界捐款約436萬元人民幣，捐款筆數超過1.3

萬筆；而截至11月28日，廣州市慈善會收到的善款已超過6500萬港元。兩個慈善平台累計籌款近7000萬港元。有捐款者表示：「我們本就是一家人，守望相助是應該的。」

艱難時刻，最見真情。粵港澳三地同心協力，匯聚成抗擊災害的強大合力。這樣團結互助的景象，令人深感溫暖。正如評論所指出，如果沒有中央對大灣區發展的長遠謀劃與持續推進，香港難以獲得如今的發展活力，三地民心也難以如此貼近，救災協作也難以形成今天這樣的大灣區合力。祖國始終是香港最堅強的後盾，大灣區則是香港可以倚靠的廣闊家園。有中央的全力支持，有大灣區作為支撐，加上香港社會自身的團結努力，香港必將克服各種困難。

心靈相通的共同體

從政府之間的緊密協作，到機制運行的順暢高效，再到民間自發的情感連

接，今日的大灣區已不僅僅是一個地理概念，更是一個在設施聯通、規則銜接的基礎上，逐步實現心靈相通的共同體。這樣的大灣區，不僅為香港應對眼前困難提供了堅實後盾，也為香港長遠發展注入了新的動力。

六年多前，我們還在說「要推動大灣區心聯通」，如今這句話已經不是口號，而是真真切切發生在眼前的畫面。從政府層面的快速聯動，到機制的無縫對接，再到普通「香港的事就是我們的事」這種自然而然的情感流露——這就是今天的大灣區。它不再只是一張地圖上的藍圖，而是一個有溫度、有速度、有力量的共同家園。

這場火災很殘酷，但它也讓我們看見了最溫暖的一面：當香港遇到困難時，背後有一個強大的祖國，有一個作為「一家人」的大灣區。中央是靠山，大灣區是港灣，香港人擁有抵禦一切挑戰的底氣。